

计数据,弄虚作假,损害国家和社会利益的,必须严肃追究单位主要负责人的法律责任。会计人员和注册会计师如果对违法违纪活动知情不报或者通同作弊的,也要依法追究,并且取消注册会计师等资格。

三、财政部门要负责从法规、制度、培训、监管等方面加强全国的会计工作,其他主管部门都要加强对基层单位的会计监督。

要广泛开展一次全国范围的整顿会计工作秩序的活动。整顿的重点:财政部门是转移预算内资金,逃避国家的预算监督;税务部门是假造票据、发票,偷税、逃税、骗税;银行和金融机构

是搞“两本帐”,进行帐外高利吸储、放贷,冲击国家信贷规模;工商企业是造假帐隐瞒虚盈实亏、资产流失,乱摊成本,搞小金库,挪用资金铺摊子、炒买炒卖。对整顿中查出的问题要严肃处理,严明法纪。

凡是法律规定应当进行社会审计的业务,必须进行审计。对企业年度会计报表,尤其是国有企业的年度会计报表,要逐步实行注册会计师审计制度。财政部门要对注册会计师的审计报告进行抽查,对抽查结果要严明奖惩。

(《财务与会计》1995年第11期)

## 姚依林同志在全国会计工作会议 和中国会计学会年会上的讲话

(1980年11月7日)

全国会计工作会议、中国会计学会年会的同志们要我来讲几句话。最近事情比较多,没有时间作准备,大家有一百多篇论文,肯定比我讲的好得多。我来主要是向你们祝贺的。

建国以来,这是第三次会计工作会议,会计学会是第二次会议。全国会计工作会议第一次是在1962年召开的,是在开始贯彻执行“调整、巩固、充实、提高”八字方针的时候,根据孙奇同志的意见召开的,先念同志在会上讲了话。会后国务院颁发了《会计人员职权试行条例》,对三年调整起了很重要的作用。第二次是在1965年召开的,还没有来得及贯彻,就被“文化大革命”冲掉了。会计工作也跟其他各项工作一样,遭受了一场浩劫。

这次会计工作会议,是在我们党的三中全会、四中全会、五中全会以后,端正了党的思想路线、政治路线、组织路线,克服了长期的“左倾”错误,贯彻新的八字方针,并且准备开始新的十年规划,体制改革也在开始起步,这样一个重要的历史时期召开的。因此,这次会计工作会议,就具有特别重要的意义,特别值得祝贺。

在我们的国民经济调整中间,在我们的长期计划中间,在我们的体制改革中间,强调了几个什么问题呢?就是一切企业,包括农村的社队,包括工业企业、商业企业,一切企业都要逐步变成独立的核算单位;有些还没有成为独立核算单位的,都要逐步变成独立的核算单位。一切企业都要在国家计划指导下,逐步地拥有企业的自主权,开始小一点,逐步增大。这是第一点。第二点,就是一切企业都要用最低的消耗,取得最大的经济效果。第三点,就是要在国家计划的指导下,发挥优势,保护竞争,推动联合。还有一点,就是要大大加强经济立法,加强对一切部门和企业的财政监督。

随着这些方针政策的贯彻执行,一定会大大提高会计工作在国民经济中的地位,会大大加强簿记、成本核算、会计分析和审计工作。会计工作在国民经济中间是必不可少的,而且是一定要大大加强的。它的重要性一定会远远超过建国三十年来任何一个时期。哪一个企业要是不重视会计工作,那么,这个企业在竞争中必然会失利,这个企业职工的生活必然会受到

影响,这个企业的领导一定会被淘汰,这个企业对国家的贡献一定不会达到一个好的水平。哪一个部门如果不重视会计工作,那一个部门就一定会削弱对企业的财政监督,就会造成严重的损失浪费,甚至贪污盗窃。

我们的会计工作是同国家、同企业、同职工个人的利益紧密相联的,这一点必将在今后得到充分证明。因此,我们希望一切部门和企业的负责同志,自觉地重视会计工作,支持会计工作,学会会计工作。如果企业的领导不懂会计,从长期来看,他就不配当企业领导。要看清大势所趋,不要由于缺乏知识,因循守旧,而使自己在工作中被淘汰。我们希望一切做会计工作的同志,要振奋精神,坚守岗位,努力学习,努力工作,严格执行会计制度,坚持原则,同一切违反会计制度的现象作斗争。打击报复是会有有的,但打击报复的人,应当受到处分,应当受到党纪国法的制裁。

我们的会计工作还很落后,希望大家不断提高工作水平,要使会计工作真正能够成为推动各方面经济工作前进的有力助手。希望教育部门以及各个财经部门加强会计人员的培训,使我们的会计人员包括在职人员和新的人员,能够逐步提高自己的水平。记帐、算帐,这当然是最基础的,而且要在这个基础之上,能够学会更高的会计工作,学会成本会计,学会怎样进行会计分析,怎样通过会计来进行预测,怎样来进行审计。希望在我们的会计队伍中间吸收新鲜

血液,培养出大批的高级会计师、会计师和会计工作人员。

从我们国家的需要来说,会计工作的重要性完全不低于科学技术。从目前来看,会计人员的需要,会计人员的缺乏,比科学技术干部更严重。因为摆在我们企业面前的是怎么样经营,怎么样管理;摆在我们国家机关面前的是怎么样对企业进行财政监督。所以,会计工作人员的缺乏从当前来看比我们的科学技术人员还要严重。我们会计人员的地位、工资,应当逐步达到科学技术人员同样的水平。

我们也希望从事会计理论工作的学者以及做实际工作的同志,不断发展会计理论研究。会计学是经济学里面的一门技术经济科学,而且这门科学逐步逐步地与高级数学有更密切的结合。所以它不仅仅是单纯的经济学,而且与自然科学的结合一天一天更加密切。怎么样使这门科学得到发展,就需要大大加强我们的理论研究工作,需要在我们会计学会中间创造一个百花齐放、百家争鸣的风气。

建国以来,广大会计人员的绝大部分是坚守岗位的,是勤勤恳恳的,是埋头苦干的,你们做了大量的工作,你们是无名英雄。你们的辛勤劳动,对社会主义建设有很大贡献。在这里,我代表国务院向你们表示衷心的感谢。

(《财务与会计》1980年第12期)

## 薄一波同志在全国会计工作会议暨全国会计工作“双先”表彰大会上的讲话

(1990年11月22日)

同志们:

我完全同意丙乾同志的讲话。今天有机会来参加建国以来第一次全国先进财会工作集体和先进会计工作者表彰大会,十分高兴,深有感触。首先向获得全国先进财会工作集体和全国

先进会计工作者荣誉称号的单位和同志表示热烈的祝贺!并向全国各条战线的会计工作者表示亲切的问候。

会计工作是一项十分重要的工作,全国900万会计人员是社会主义建设大军中一支重